

教育观察

“考试难度低,就业收入高”,听说有这么一条升学路子,不少考生和家长心动不已

学个小语种 划算不划算

□首席记者 焦琳 通讯员 郭洁琼 金广川

“我家孩子上初三,今年中招能报这个班吗?”

“如果从初中就开始学小语种,将来就业会不会受限?”

洛阳外国语学校今年要开俄语班的消息,在晚报中招帮帮团(QQ群号:438266522)引发热议。什么是小语种?我市哪些学校有小语种班?学小语种之后,还用不用学英语?《洛阳晚报》记者进行走访。

1 哪些学校有小语种班

“小语种不仅包括日语、俄语,还有德语、法语等。”洛阳外国语学校中日国际班日语老师毋汐说,小语种指的是除英语外的其他外语,法语、德语、意大利语、西班牙语、葡萄牙语、俄语、日语、韩语、阿拉伯语等都是小语种。家长们所说的小语种,一般指高考外语考试中的5个语种,分别是俄语、日语、德语、法语、西班牙语——考生高考考外语时,除了英语,还可从这5门外语中自由选择。

“我校开设过日语、俄语小语种班。在发展过程中,俄语班的招生因故中断。今年秋季,从新初一、新高一开始恢复俄语班。”洛阳外国语学校外事办主任孙金花说。

除洛阳外国语学校,市二外、洛阳华洋国际学校等外语特色校,也开有日语、德语、韩语、法语等小语种班或相关课程。

学生想学小语种,一般可通过以下方式进行:

●在小升初、中考录取结束之后,学校分班之前,提出申请。

以洛阳外国语学校为例,如果六年级学生想在今年秋季上小语种班,可在小升初英语能力测试后,在分班意向表上选择日语班或俄语班;如果初三学生想上小语种班,可在5月中下旬招生咨询时到该校咨询处备案,并在中招志愿填报时,填报该校普高招生志愿。中考成绩过学校录取分数线,学生被录取后,即可被分入俄语班或日语班。

●参加学校的小语种特色课程,当成兴趣来学。

市二外、洛阳华洋国际学校的小语种班均属于该类型。

“我们学校从2017年秋季开始,开设了日语、德语、法语等小语种班。”市二外副校长薛莲说,目前共有100余名初一学生参加学习,学法语的人数最多,占一半左右。

“这些孩子除了小语种课,其他课程与普通班级一致。”市二外德语老师赵翊琳说,小语种课每周三节,一般安排在周一至周五,主要为培养学生兴趣而开设,使用的教材为各语种入门初级教材,不列入期中、期末考试,学生学习成果在社团活动上展示。

2 升学难度大吗

学小语种花费高不高?会不会对孩子选高中、考大学造成影响?

孙金花说,从中考角度看,如果学生本身英语成绩不是很拔尖或对英语根本“不感冒”,不妨转战小语种,在考试时或能实现弯道超车。

“中招考试时,我英语只考了三四十分。”洛阳外国语学校中日国际班学生李浩阳说,高二上学期,他从外校转入洛阳外国语学校,得知学校开设有日语班,就想换条路试试。日语是小语种,和英语相比,高考

日语对考生词汇量的要求较低:英语高考要求的词汇量在3500个左右,而日语只需要3000个左右,而且一半文字都是汉字,试题相较于英语来说简单很多。

经过一年多的刻苦学习,李浩阳通过了国际日语能力测试。

在学习费用方面,如果不打算出国,几所学校小语种班的学杂费与普通班一样,不额外收取费用。如果打算出国,可在初三、高三进入相应国际班学习,并申请国外大学,费用较高。

3 毕业后好找工作吗

那么,什么样的孩子适合通过小语种升学?大学毕业后的就业渠道又有哪些?过来人为你说门道!

洛阳外国语学校2013届毕业生,目前在深圳某日企做插画设计师的孙海瑞说,小学阶段,他的英语成绩一般。升入初中后,学校开有日语班,因为从小喜欢日本漫画,他就报了名。当时,他并没想过出国,而是觉得学会日语后就能看懂日本原版漫画了,很酷。因为难度低,他的日语成绩提高很快。高中毕业时,他参加了日本留学生考试,然后到日本读了半年预科,考上了日本东放学园。留学4年,他的花费约为50万元。

“通过近年来的观察,我觉得英语成绩一般,对小语种有浓厚兴趣的学生,以及有出国深造打算的学生,比较适合学小语种。”孙海瑞说。

和孙海瑞初中就学小语种不同,市二外法语老师程稚是上大学后才开始接触小语种的。她说:“学小语种,在就业方面没有其他专业的路子宽,但是找到合适的工作后,工资相对会高一些。”

几位老师总结说,小语种专业的毕业生就业方向一般有以下三种——

01

考研、考博深造,留在大学当老师。

02

考海关、外交部的公务员,从事同声传译、翻译等工作,或到北上广深的媒体、外企求职。程稚的一个同学毕业后就进入了北京某电视台从事法语新闻的采编工作,工资相对较高。二、三线城市对小语种的需求不是太大,以洛阳为例,只有部分外语特色学校、留学培训机构、外侨办等需要小语种人才,且需求不大。如果大学毕业不准备到大城市或国外工作,不建议学小语种。

03

读小语种专业的人,大部分会选择出国留学。

影响小语种毕业生就业的因素,除了地域外,该语种的国家经济、中国与该国语言的关系等都会对就业产生影响。

“在我国‘一带一路’的战略背景下,俄语等小语种人才需求量加大,这也是我们今年重开俄语班的原因之一。”孙金花说,选择学小语种前,家长和孩子最好有长远规划。目前,葡萄牙语、日语、俄语、韩语等小语种就业率相对较高。



我市小语种考生升学途径

【中考】

市教育局中招办相关负责人介绍,目前,我市中招外语考试,考生可根据自身情况选考英语或日语,其他小语种暂时

未涉及。在中招志愿填报中,日语考生只能选报洛阳外国语学校,或者选考英语填报普通高中志愿。

【高考】

“学小语种的孩子高中毕业后,主要有两种升学途径。”孙金花说,一是出国深造,二是与普通学生一样参加高考。如果打算出国,可在高三时进入国际班专攻俄语、日语;如果参加高考,考外语时可选俄语、日语小语种考试,分值与英语一样,但相对容易,学生以外语高分优势考上国内名校的机会更大。

在专业选择上,只有国际贸易、涉外文秘、金融管理等与英语相关的专业,不招

收英语以外其他语种考生,其他专业一般不会限制小语种考生,招生简章上会写得很清楚。

“家长和考生可提前到心仪学校的官网查看招生文件或拨打招生办电话了解情况。”市二外日语老师许媛珂提醒。



绘制 闵敏